

«МЫ ФОРМИРУЕМ МИРОВУЮ ЭЛИТУ!»

Российский университет дружбы народов в феврале отметил своё 55-летие. О сегодняшних задачах университета нам рассказал ректор Владимир Филиппов.



РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ДРУЖБЫ НАРОДОВ

И из досье



**Владимир Михайлович
Филиппов,**

ректор Российского университета дружбы народов, председатель ВАК, министр образования РФ (1998–2004 гг.)

— Владимир Михайлович, расскажите, пожалуйста, что нужно современному студенту, чтобы стать успешным в дальнейшей профессиональной деятельности. Какие возможности предоставляет ему университет для развития своих способностей?

— Каждый год я выступаю перед выпускниками РУДН и всегда им говорю, что надо быть в первую очередь профессионалами. Но для этого одного диплома об образовании недостаточно. Человек должен учиться всю жизнь, и в этом помогают различные курсы, изучение иностранных языков, второе высшее образование, программы ДПО... Даже наука стала коллективным делом, где недостаточно профессионализма одного человека.

И ещё одним важным условием успеха я считаю развитие лидерских

качеств: они нужны и в менеджменте, и в науке, и в производстве. Я убеждён, что для карьерного успеха человек должен заниматься и общественной деятельностью. Не устану повторять, что необходим опыт руководства коллективами ещё со студенческих лет: надо быть старостой группы, потока, возглавлять научный кружок или профессиональное сообщество, строительный отряд. Надо проверить свои лидерские качества и способности быть признаваемым среди определённых коллективов.

И когда всё получается — начинается профессиональный рост, приходит всеобщее признание. Общество всегда замечает активных людей. Главный посыл, который я озвучиваю перед молодыми выпускниками РУДН: «Старайтесь быть активными!» При этом работа над собой, дополнительные интересы вне профессиональной деятельности забирают много сил и энергии, оказываются огромной нагрузкой, поэтому третий залог успеха — это здоровый образ жизни, который увеличивает работоспособность.

Хотелось бы напомнить ещё одно качество. Четвёртое требование к выпускнику, который хочет достичь высоких результатов, — это относительно новое понятие креативности, которую высоко ценят современные работодатели. Человек должен быть творческим. Он не только должен доказать свои профессиональные качества, но и уметь показывать креативные способы их применения. В РУДН мы поддерживаем различные студенческие инициативы: научные, творческие, спортивные, профессиональные, волонтерские...

И наша работа даёт плоды: среди студентов РУДН есть действующие чемпионы мира в различных видах спорта, наши проекты получают самые высокие оценки на международных соревнованиях. Например, инженеры собирают действующие гоночные болиды и занимают призовые места на соревнованиях, а стоматологи, например, стали лучшими в Европе на профессиональном конкурсе в Италии. Недаром у нас в университете существует около 40 видов дополнительных стипендий — мы замечаем лучших и оказываем им поддержку. Именно такие ребята через 5–10 лет станут мировой профессиональной, научной, общественной, политической элитой.

— В чём вы видите высшую миссию РУДН?

— Российский университет дружбы народов — это уникальный университет, крупный международно ориентированный учебно-научный центр, широко известный в мире своими достижениями в организации учебного процесса, научными исследованиями, международными связями. В этом году РУДН вошёл в топ-500 университетов мира, в нём учатся студенты из 152 стран.

Высшая миссия РУДН заключается в том, что мы доказываем интернациональность знания. Наш университет даёт возможность представителям более 500 народов и народностей получить высшее образование и навыки, необходимые для профессионального признания. При этом мы на собственном примере доказываем, что под одной крышей могут не только жить, но и активно творить

представители всего мира. Они тут не только учатся, но и общаются, участвуют в концертах, вместе выезжают на экскурсии, вместе продвигают науку. РУДН — это мир в миниатюре. Наверное, единственная организация, которая может похвастаться тем же, — это ООН. Успехи Российского университета дружбы народов доказывают, что такая модель мирного сосуществования возможна в реальной жизни.

Постоянные контакты с людьми, имеющими другую культуру, мировоззрение, вероисповедание, дают искреннее осознание богатства всего мира. Миссия РУДН соответствует лозунгу «Мы формируем мировую элиту!». В университете, куда приезжают для жизни и учёбы иностранные граждане на 5–10 лет, созданы все условия для полноценной жизни молодёжи, её самореализации. Это не только достойные условия для учёбы, но и творческая самореализация более чем в 30 студиях, ансамблях и кружках, в 32 спортивных секциях, воспитание лидерских качеств и активной жизненной позиции более чем в 200 общественных организациях РУДН. Кампус Российского университета дружбы народов является одним из лучших в России.

В воспитании мультикультурного общества мы ставим перед собой задачу-минимум и задачу-идеал. Минимум — это развивать толерантность не только к соседям, но и к людям других рас, культур, вероисповеданий. И это надо воспитывать в человеке ещё с детского сада: его окружением, прессой, педагогическими методами. Оказывать положительное влияние всеми людьми всех возрастов и делать это непрерывно. Недаром студенты РУДН ещё в СССР устраивали различные мероприятия в детских садах и школах — они шли на контакт, прививая детям толерантность. Они общались с детьми, рассказывали им о своей культуре, демонстрировали её элементы.

Задача-идеал заключается в том, что у каждого должен быть живой интерес к культурам других народов, национальностей, он должен стремиться к новым контактам.



Надо сделать так, чтобы человеку было интересно контактировать с представителями другой культуры, вероисповедания, чтобы было желание с ними общаться, чтобы ему хотелось поехать в другую страну. Достигнув этих целей, мы не только добьёмся самого главного — понимания между народами, толерантного отношения друг к другу, но и сохраним многообразие культур и языков.

— Поддерживает ли РУДН связь со своими выпускниками?

— Качество образования, полученного в РУДН, подтверждается успехами более чем 90 тыс. наших выпускников, которые работают более чем в 170 странах мира. Среди них — ряд президентов и премьер-министров, сотни министров, известных политиков и тысячи успешных бизнесменов. В 1993 г. у нас учились 5700 студентов из 109 стран, а сейчас у нас 28 тыс. студентов из 152 стран, что показывает возросший интерес к обучению в нашем университете. И тенденция такова, что к нам стали охотно приезжать студенты из Европы — их сейчас не меньше, чем ребят из 20 стран Латинской Америки. Приезжая к нам, они знают, что получают хорошее образование, которое станет залогом успеха всей карьеры.

Второй ректор РУДН, Владимир Францевич Станис, любил повторять русскую поговорку: «Нельзя быть Иванами, не помнящими родства». Мы сами воспитаны в РУДН

так, чтобы не терять связь с однокурсниками, со своим университетом. Мы учим этому и наших студентов. Это очень полезно для их карьеры. И система взаимосвязи с выпускниками у нас работает благодаря Ассоциации выпускников РУДН и более крупной Ассоциации выпускников российских и советских вузов. Мы понимаем, что наши выпускники находятся в постоянной конкуренции с выпускниками европейских и американских университетов, поэтому оказываем помощь в развитии профессиональных навыков и контактов: проводим курсы повышения квалификации, организуем конференции, открываем программы дополнительного образования, в том числе в дистанционной форме. Например, Медицинский институт РУДН этой осенью организовал специальные курсы для врачей Ливана, которые учились у нас.

Если говорить более глобально, то в скором времени на базе РУДН планируется создание института повышения квалификации всех выпускников российских и советских вузов. То, что мы не теряем контакты со своими выпускниками, доказывает тот факт, что мы знаем об их успехах во всём мире. Надо сказать, что благодарность наших выпускников особенно чувствуется 5 февраля, на день рождения РУДН, когда к нам приезжают десятки почётных гостей со всего мира, окончивших Университет дружбы народов.